55岁读大学!秦松霞的戏曲梦

多年前一刹那的怦然心动,让她从此痴迷戏曲,54 岁时通过高考,如愿以偿考入大学,和比自己女儿还小 的同学们同吃同住,一起唱念做打传承戏曲文化。她就 是洛阳职业技术学院戏曲表演专业学生——秦松霞。

54岁考入大学,成为该校年龄最大学生

"帅子旗,飘入云,斗大的穆字振乾坤,上啊上写着, 浑天侯,穆氏桂英,谁料想我53岁又管三军啊……"见 到秦松霞时,她正和同学们一起在教室排练《穆桂英 挂帅》。"知天命之年,对大多数人来说可能是享受美 好退休生活的开始,而我却选择走在通向梦想的途 中。"她扶了扶袖子,笑着说。

2019年,秦松霞通过高考进入洛阳职业技术学 院戏曲艺术学院,从此成为该校校年龄最大的学 生。虽然年过半百,但她看上去似乎比实际年龄小

1985年,秦松霞考上洛阳卫校(洛阳职业技术学 院前身),毕业后被分配在新安县人民医院从事护理 工作,一直到2015年退休。

"我从小就喜欢唱唱跳跳,喜欢表演艺术。退休 后我有很多时间,就想充电,圆我的艺术梦。"秦松霞 说,2017年,她考入洛阳文化艺术学校(洛阳职业技术学院前 身)学习舞蹈。有一次偶然路过一个班级的唱腔课,正在演唱 《花木兰》选段,孩子们的一招一式像模像样,一张张小脸写 满了"花木兰"的豪迈。她一下被戏曲表演艺术所打动,心里 萌生了学习戏曲的种子。

2019年,秦松霞舞蹈专业毕业后,重新捡起课本,复习参 加高考,最终如愿被该校戏曲表演专业录取。



年龄比同学大三轮,大家称她"秦阿姨"

秦松霞所在的2019戏曲表演大专班共有30名学生,年龄 最小的仅有16岁,比自己女儿年龄还小。年过半百,依然坚守 梦想。每天和同学们一起住上下铺,一起练功,一起去餐厅吃 饭,有时候一些基本功同学们轻轻松松就完成了,但对秦松霞

来说并不那么简单。但她总是克服种种困难,一遍不 行来两遍,两遍不行做三遍,直到自己觉得完美才好。

"毕竟已经55岁,嗓音和韧带都不比同学们,但我 相信勤能补拙,勤加练习,跟着音乐练唱腔,不懂的地方 就问老师问同学。"秦松霞阅历丰富、心智成熟,但无论 是从记忆力、还是体力方面,要完成繁重的大学学习任 务还是有一些吃力,但秦松霞从没缺过一堂课,老师和 同学们都对这位大龄同学充满尊敬和欣赏。

"她比我们有些老师的年龄都大,她在这个课堂 上,有时候我就跟同学们说,说这个学习态度,包括学 习的精神状态,都要像秦阿姨学习。"该校戏曲艺术学 院教师高新建说。在宿舍,秦松霞像妈妈一样照顾着 同宿舍的孩子们。大家有啥困难、有啥心事都爱找"秦 阿姨"聊。大家都觉得和她在一起生活特别幸福。闲下 来的时候,秦松霞也会想家。等同学们都睡了,她会从 衣柜里悄悄拿出身在国外女儿的照片,细细端详。

毕业后到基层弘扬戏曲文化

秦松霞说,活到老,学到老。退休后上大学,在秦 松霞看来并不稀奇。她说,一个人精神上的追求是永无 止境的,只要你想学,总会成功。前不久,习近平总书记

给老一辈戏曲艺术家们的回信,让秦松霞很振奋。"我们学校培 养出了15个梅花奖、文华奖,我虽然比不上他们,但也要在今后 的学习中把个人梦想融入到实现中华民族伟大复兴中国梦中, 刻苦训练,努力学习,竭尽所能,弘扬中华戏曲艺术。

眼下,秦松霞有了另外一个梦想:毕业后到基层弘扬戏曲 艺术,通过老年大学或者社区舞台,让更多的人了解戏曲文 化,传承戏曲文化。 (常书香)

"我们是河洛大鼓的传承人……"校园里,鼓声铿锵,板声清

(陈爱松 杜尚霖)

脆,唱腔悠扬,河鼓大鼓的乐音在伊滨一实小的校园里回荡……

我区组织召开 迎新年"党企廉心"恳谈会

伊滨讯 2020年12月25日,我区组织召开迎新年"党 企廉心"恳谈会,区党工委委员、纪工委书记王少民出席。

会议首先听取了洛阳奥体中心、洛阳中医院、伊滨医院 等重点项目"党企廉心"活动开展情况、存在问题以及亟需 协调解决问题的汇报。区建设和交通局、环保攻坚办、国展 公司就如何保障企业进行了现场交流。

区纪工委监工委副书记郭海涛从开展"廉心"共创五共 机制、优化营商环境党企廉心"十个一"活动和区纪检监察 机关服务保障企业健康发展十项措施等方面讲授了《打造 最优营商环境,推动伊滨全面发力》的党课。

王少民就2020年度纪检监察工作作报告。2020年,区 纪工委监工委强化政治监督服务中心大局,强化专项监督 服务民生实事,强化高压态势统筹标本兼治,强化家风建设 持续强基固本,强化安全管控实现提质增效,强化自身建设 打造执纪铁军,纪检监察工作取得一定成效。

就"党企廉心"工作,王少民强调:一要在联上下功夫, 通过创新平台、共建共享与项目之间的紧密联系形成亲清 纽带,确保党风廉政建设落到实处;二要在廉上下功夫, 打造资源共享、人才共用、平台共建、成果共创、廉洁共筑 "廉心"五共机制,确保企业廉洁多效发展;三要在深上下 功夫,在扩大阵地、丰富形式、提升内容、增强活力上再加 力,通过多种形式开展共创活动提质增效,持续推进党企 廉心活动做实做细;四要在实上下功夫,打造廉洁文化人 心人脑落地生根,为企业解决实际问题,确保"党企廉心"活 动落地见效。

会后,全体参会人员实地参观了区家风家训苑。

(王薇薇 倪睿)

王少民到佃庄镇 督查"两委"换届工作

伊滨讯 2020年12月23日,区纪工委书记王少民到佃 庄镇督查"两委"换届、纪检信访积案"双清零"等工作开展

王少民指出,村(社区)"两委"换届选举是基层群众政 治生活中的一件大事,一要营造好换届纪律宣传氛围,采取 多种宣传形式,通过村级党员微信群等载体,将换届政策知 识、换届纪律等内容传达到每一位党员、群众,引导党员、群 众严格按照要求参与换届选举,维护好换届纪律,抵制不正 之风;二要公开区、镇纪委信访举报电话,加强群众对换届 纪律的监督力度,对群众反映的违反换届纪律问题,要优先 办理、快查快办,同时对诬告陷害他人、干扰选举的行为进 行严厉打击;三要严格换届程序,做好基础工作,弄清底数, 做到程序合法、过程公开、结果有效,高质量、高标准完成此 次换届选举工作,严格按照区党工委"四个百分百"要求,确 保选出好干部,换出好班子。

李振江主持召开

伊滨讯 2020年12月24日,我区组织召开安全生产应 急管理工作会议,传达《关于开展四个重点行业领域岁末年 初安全生产大排查大整治集中行动的通知》《关于开展烟花 爆竹"打非"专项行动的通知》等,就岁末年初安全生产重点 工作进行安排部署。区党工委委员、管委会副主任李振江出

岗双责、齐抓共管、失职追责"和"三管三必须"安全生产责 任体系要求,严格落实属地监管责任和行业监管责任,提高 思想认识,看清当前形势,精密筹划、提前部署、靠前指挥,

焦重点领域,推动安全形势持续稳定向好;要坚持改革创 新 全面深化完全生产应刍管理领域改革, 要强化组织保 障,切实提升安全生产应急管理工作整体水平,营造良好社 (温翔龙 刘璐)

安全生产应急管理工作会议

席并讲话。 会议指出,各镇、各成员单位要严格按照"党政同责、一

坚决防范各类事故发生,将安全隐患消灭在萌芽状态。 会议要求,要强化责任落实,坚决扛起安全生产职责使 命;要突出隐患整改,持之以恒抓好安全生产大检查;要聚

刘宗苗夜查消防安全

伊滨讯 2020年12月26日晚,区政协工委副主任刘宗 苗到网吧、超市等人员密集场所,进行消防安全夜查行动。 区社会保障事务服务中心主任周选克、区消防救援大队大 队长刘洋及诸葛镇相关部门负责人参加。

消防安全管理制度是否落实?消防设施是否完整好用? 安全出口和疏散通道是否畅通?员工是否熟练掌握灭火器 使用方法?每到一处,刘宗苗都仔细查看。针对检查发现的 问题,刘宗苗要求场所负责人立即整改。

刘宗苗指出,消防安全工作重于泰山,一刻也不能放 松。尤其是元旦、春节即将来临,各级各部门要坚持人民至 上、生命至上,牢固树立安全发展理念,强化源头管控、深化 专项整治,扎实做好消防安全工作,全力保障人民生命财产 安全。人员密集场所尤其要深化消防安全责任制落实,严格 按照消防部门要求,配齐消防设施,科学设置疏散通道和安 全标识,严格落实值班巡查制度,加强对员工消防安全知识 和灭火技能的培训,强化消防安全演练,不断提高火灾防范 能力,严防火灾事故发生。

垃圾分类进校园 争做环保小卫士

伊滨讯 2020年12月25日,由区市政绿化环卫中心牵 头,洛阳洁雅公司的工作人员化身垃圾分类宣传员,走进诸 葛镇西白塔社区幼儿园,为这里的小朋友们带来一场别开 生面的垃圾分类知识宣传讲座。

"废旧报纸属于可回收垃圾、电池属于有害垃圾……" 活动中,孩子们通过生动、详细的视频及现场答题了解了垃 圾分类的意义,初步掌握了垃圾分类的知识,对垃圾分类投 放有了更加清晰的认识。

据了解,为响应省市相关部门号召,区市政绿化环卫中 心筹建了垃圾分类培训中心、垃圾分拣中心各1个,并于 2019年11月引进洛阳洁雅公司在我区开展垃圾分类工作。

截至目前,我区已在伊水苑、翡翠庄园、隆安东方明珠、 天明城等6个小区开展垃圾分类试点工作,总户数27772 户,投入四分类智能设备13台,投放垃圾袋28237个、厨余 垃圾桶235个、其它垃圾桶246个,发放宣传页29185份,共 组织开展宣传活动224次,培训240余人次,居民知晓率达 到92%以上。 (杜浩翔 王照群)

河洛大鼓唱响伊滨一实小

"河洛大鼓能走进校园,特别是在咱伊滨区传承,我 觉得特别有意义。因为伊滨就是河洛大鼓的发源地。"张 怀生说。

大鼓声声响校园

2020年12月23日,从中午开始,伊滨区第一实验小学校 园里就月牙板叮当、小鼓咚咚,回荡着演奏河洛大鼓的乐声。

在三楼活动室,河洛大鼓非遗传承人张怀生右手拿起鼓 槌敲击着面前的小鼓,左手的月牙板也发出了清脆的响声。他 正在进行教学:"你看,打板的时候手一定捏稳,节奏绝对不能 乱。"在他面前,30余名二年级到五年级的小学生,他们手拿月 牙板,身前放着一面鼓,扎着丁字步,站得笔直,目视前方。在 张怀生的指导下,眼手身法步,一招一式都有板有眼。"才两个 月,孩子们已经像模像样了,会表演《中国话》等几个小节目 了。"张怀生很欣慰。

校长董朋高介绍,每周三是学校社团活动时间。因为五年 级学生在小学的时间只有两年了,学习比较紧张,为了赶时 间,张怀生先生每周三上午早早来,中午不休息,利用点滴时 间教孩子们,到下午给二至四年级学生再上两节。"张先生对 河洛大鼓特有感情,对教学非常热爱。傍晚下学还要再指点学 生一会儿,天完全黑下来了,才赶回洛阳的家。

让河洛大鼓在伊滨生根开花

2018年9月建成投用,占地42亩,规划设计36个教学班,可容 纳1600余名学生,目前有700余名学生。

董朋高介绍,这是一所高标准的新建学校,成立之初,就

与清华大学附属小学互联网学校签约合作 办学,办学理念是"汲伊洛传统文化,育中国 德善少年"。如何传承河洛文化?学校缺乏这 方面的老师,那就积极开展社团活动。

为了引进非遗项目,学校多次与洛阳市 相关部门联系,最后抱着试一试的想法联 系了张怀生,没想到他一听是伊滨区的学 校,非常高兴,一口答应,并调整了另一所 学校的上课时间,每周三上午从洛阳赶来 伊滨上课。

学校很快布置了专门教室,花费万余元 购置了40套鼓、月牙板等学习设备,并调整 课程安排,让几个年级的学生都能在周三下 午上课。学生什么也不用带,只要按时来上 课,就能学习河洛大鼓了。为了让学生进步 更快,他们允许学生把月牙板带回家,有空 的时候就练练。

"学校准备和张怀生先生联合起来,长 期把河洛大鼓这门课传下去,这不仅是培养 孩子们的艺术气质,更是传承非遗文化、河 洛文化,让河洛大鼓在伊滨生根开花。"董朋





村集体变身"包租公"

"目前,我们已经收到了22.5万元的租金。 马上过年了,这笔钱可以拿出一部分给村民分 红,剩余部分我们还要追加投入,再建两座大棚, 让我们村集体以后能有更多收入。"提起村里的 养殖项目,李村镇东宋村党支部书记陈记生信 心满满。

东宋村养殖项目总占地20亩,共投资248 万余元,其中扶贫资金63.5万元用于一期一座 养殖大棚建设,建成后该大棚每年所收7万元 租金,对35户贫困户进行差异化分配;自筹资 金185万元用于二期项目建设及自动化养殖设

从今年3月开始建设,到6月项目全部建成 投用,东宋村养殖项目依托环境资源、扶贫政策

两大优势,通过采取"扶贫资金+村集体经济+ 养殖公司"的合作发展模式,实现贫困户帮扶脱 贫、村集体收入可持续壮大,走出了一条脱贫致

"为了保证收益,我们和专业的养殖公司 正邦集团孟津服务部签订了租赁合同。"陈 记生说,"项目一期二期以每年22.5万元的租金 租赁给对方使用,生猪引进、养殖、销售等都由 对方负责,这样既能减少投资,又能保证收益。'

脱贫只是起点,致富还在路上。东宋村养殖 项目,将自身区位优势与社会资源形成良好互 动,让脱贫有动力,让致富能持续,必将带领村 民走上美好生活的幸福路。

(张若含 宋婉青)

好媳妇倪欣桃的持家秘诀

羊有跪乳之恩,牛有舔犊之情。孝老爱亲, 自古就是中华民族的传统美德。诸葛镇司马社 区有这样一位孝老爱亲道德模范——倪欣桃。

她30年如一日,不辞辛劳,照顾年迈的婆 婆,不仅承担起了作为儿女的责任和担当,更用 榜样的力量让孝道在司马社区生根发芽。

倪欣桃家有42口人,是个五世同堂的大家 庭,家族成员相处和睦,对待长辈孝顺体贴,很 是让大家羡慕。

倪欣桃的婆婆已经96岁,去年不小心摔 伤,只能卧床休养,照顾老人的任务就落在了她 的肩上。这并不是一件容易的事,不仅需要细 心,更要有耐心。夏天天气炎热,老人特别容易

出汗,倪欣桃每天坚持给婆婆洗脚擦脸,护理卫 生,婆婆始终清清爽爽,前去探望的朋友们都对 她竖起大拇指。

为了防止婆婆肌肉萎缩,倪欣桃专门找老 中医学习按摩,确保老人即使不出门也能得到 锻炼。刚开始,因为担心手法不熟练,倪欣桃就 拿自己的大腿练习,大腿经常被按得青一块紫 一块。

家有贤妻,胜似良田万倾。倪欣桃是妻子、 是母亲、是奶奶,在她的言传身教下,几个儿女 也非常孝顺,从小一起照顾奶奶, 用实际行动 传承向善向美的良好家风。

(介盼 雷静 董浩)

